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Το μέτρο της τριβής σε δυο περιπτώσεις. 

Ένα σώµα µάζας m κινείται µε σταθερή ταχύτητα σε µη λείο οριζόντιο επίπεδο, µε 

την επίδραση µιας σταθερής δύναµης F, η οποία σχηµατίζει µε την οριζόντια διεύθυν-

ση γωνία θ, όπως στο σχήµα.  

i)  Η τριβή που ασκείται στο σώµα έχει µέτρο: 

α) Τ=µ·mg,     β) Τ=µ·F·ηµθ,    γ) Τ=µ·F·συνθ,     δ) Τ=F·συνθ. 

ii) Αν η δύναµη κάποια στιγµή γίνει οριζόντια, τότε η ασκούµενη τριβή: 

α) θα παραµείνει σταθερή. 

β) θα αυξηθεί 

γ) θα µειωθεί. 

Να δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα. 

Αφού το σώµα κινείται µε σταθερή ταχύτητα η συνισταµένη δύναµη θα είναι 

µηδενική, τόσο στην κατακόρυφη διεύθυνση, όσο και στην οριζόντια διεύθυν-

ση στην οποία κινείται το σώµα. Αλλά τότε: 

ΣFx=0 ή Fx-Τ=0 → 

          Τ=F·συνθ 

Σωστή η δ) πρόταση. 

ii) Με βάση το παραπάνω σχήµα η τριβή έχει µέτρο Τ=µ·Ν, όπου όµως το σώµα ισορροπεί στην κατα-

κόρυφη διεύθυνση, από όπου: 

ΣFy=0 → Ν+Fy=Β → Ν=Β-F·ηµθ. 

Αλλά τότε: 

 Τ=µ(mg-F·ηµθ)=µmg-µF·ηµθ  (1) 

Αν η δύναµη F γίνει οριζόντια, τότε οι δυνάµεις θα είναι όπως στο διπλανό σχή-

µα, αλλά τότε: 

ΣFy=0 → Ν΄-Β=0 → Ν΄=mg 

Και    Τ΄=µΝ΄=µmg     (2) 

Από την σύγκριση των σχέσεων (1) και (2) προκύπτει ότι η Τ΄>Τ δηλαδή η τρι-

βή θα αυξηθεί, µόλις η δύναµη F γίνει οριζόντια. 

Σωστό το β) 

dmargaris@gmail.com 
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